

市戒毒所里有一群特殊的“引路人”——

为戒毒人员铺设“回归之路”

“戒毒所里的学员往往既是违法者又是病人，同时还是受害者。唤醒他们对生命和生活的希望，是我们的职责所在！”南通市强制隔离戒毒所所长张广明告诉记者。

本月是第13个全民禁毒宣传月，14日，记者走进市戒毒所探访，聆听戒毒民警用专业和信念帮助“瘾君子”实现救赎、重获新生的故事。



戒毒所医生在给学员测量血压。

个性化管理 帮助学员回归正途

“戒毒是一条艰难的路，为了能让吸毒人员从错误的道路回归正途，我们往往付出百倍的努力。”陈耀斌是南通市强制隔离戒毒所的医生兼管教，在来此任职之前，他曾是一名军医。他说，戒毒所里的戒毒人员都被称为“学员”，他们在这里学习如何“重生”。

“入所时，对于学员的吸毒频率、吸食种类、是否有其他疾病等情况，我都会详细

了解。”陈耀斌告诉记者，戒毒所内的医生都会对每个吸毒人员的成瘾程度进行大致评估，针对性地给予戒毒药物。

在吸毒人员入所的前15天，被称为“生理脱毒期”，在此期间，戒毒人员会出现各种戒断反应的症状，陈耀斌则负责将他们“拉回正轨”。“有一些人吸食冰毒成瘾，半夜会出现幻觉，有的自言自语、有的一直幻想在

打电话、有的拿起脸盆倒水满屋子救火，呈现出的方式千奇百怪，有的人必须服用镇定药物才能安静下来。”陈耀斌告诉记者。当这些人出现烦躁不安、情绪暴躁等反常情绪时，他会根据病情使用相应的药物，帮助戒毒人员顺利度过脱毒期。

针对不同的学员，戒毒所还采取了因人而异的管理手段，根据性别、违法经历、社会工作经历、身体健康状况等对戒毒人员进行分类分别管理。

用心用情 迷途女孩获得新生

“姜管教，宝宝马上快满5岁了。”14日上午，结束了早上的查房工作后，市戒毒所管教姜蕊的手机里收到了一张“特殊”的照片——这是从戒毒所出去后的一名女孩发来的，如今，她已经是一名幸福的母亲。

时光追溯至2016年，刚满20出头的女孩晓雨（化名）因为吸食冰毒被送到戒毒所内戒毒。刚进入戒毒所时，晓雨沉默寡言、脾气暴躁，面对任何人的关心都拒

绝。姜蕊看在眼里，急在心里。经过了解，姜蕊得知，因为吸食毒品这件事，家中的亲朋好友都对晓雨避而远之。羞愧、怨恨，让晓雨选择了自我封闭。找到症结后，姜蕊经常找晓雨谈心、耐心开导。随后，姜蕊通过视频通话、电话联系、实地走访等方式，一点一点地修复晓雨与家人的关系。渐渐地，晓雨与亲朋的关系有了极大的改善，人也逐渐开朗起来。

“‘心瘾’难戒，多方合力禁毒戒毒”

“目前，我们在戒毒人员身体脱毒方面已基本解决，但传统模式最大的弊端是不能克服‘心瘾’。”张广明告诉记者，吸毒人员戒断巩固难、回归社会难、复吸率高，是公认的世界性戒毒难题。

吸毒圈子的影响是戒毒人员复吸的重要诱因。有名学员在强制戒毒结束不久，很快遇上了以前的“毒友”，再次复吸。这些“毒友”也是

离开戒毒所那天，晓雨要了姜蕊的联系方式，表示要常常向姜蕊汇报自己的改造成果。

多年以来，市戒毒所始终坚持“以人为本、因人施教、综合矫治、面向社会、探索创新”的教育矫治理念，建立起“家+社会+场所”的联合帮教体制，针对心理异常、心理异动、家庭发生重大变故等情况的人员，进行深入摸排、积极主动介入，及时化解他们思想、情绪等方面的问题，成效显著。

此前长期相伴的朋友，相似的经历让他们更“懂”对方，是否想吸只要彼此一个眼神就能心领神会，因此一旦圈子里有一个人复吸，其他人就很难例外。

“之所以会出现这种现象，与吸毒人员内心孤单、缺少正常交往的朋友圈相关。”张广明认为，戒毒者必须斩断、脱离原来的吸毒环境和吸毒朋友圈，才能戒断

毒瘾并保持操守。其中，家人的理解与陪伴是帮助戒毒的重要一环。张广明提醒，新精神活性物质伪装性、欺骗性很强，广大群众尤其是青少年，要了解更多的新型毒品知识，识毒、防毒、拒毒。只有个人、家庭、社会多方合力，才能帮助学员彻底消灭“心瘾”，重回生活的正轨。 本报记者李波 王怡
本报实习生张爱绒

警保协作联动显威力！

近3年来，抓获犯罪嫌疑人51人

晚报讯 15日，记者从南通银保监分局、南通市公安局联合召开的防范打击保险欺诈工作联席会上获悉，南通市重大经济金融风险警企联动防控服务中心保险分中心（简称“警保分中心”）成立一年来，经警保双方精准研判、合力打击，机动车保险诈骗破案数上升27.2%，有效维护了保险消费者和保险业的合法权益，净化了本地保险市场环境。

近3年来，警保协作联动，已累计移送欺诈案件18起，其中立案14起，抓获犯罪嫌疑人51人，取缔汽车维修厂7家，涉案金额884余万元，进一步提升打击保险诈骗质效，维护金融市场秩序稳定。此外，依托警保联动机制，各财产保险公司常态化开展内部打假减损工作，累计处理欺诈可疑赔案8562件，挽损、减损3.98亿元，有效防范化解保险欺诈风险。

市公安局经侦支队支队长倪勇指出，“警保分中心”要找准目标定位，全面梳理警保联控风险职责，坚持常态调研，切实把握保险行业真实需求，深

化联动协作，着力打防保险领域经济犯罪。

南通银保监分局党委委员、副局长施靖分析了当前防范打击保险欺诈的形势，欺诈手段花样不断翻新、日趋复杂隐蔽，风险识别和防范难度进一步加大。他强调，南通保险业要进一步夯实主体责任，加强源头治理，优化资源配置，推动内外部数据资源拓展、共享与融合，形成南通特色的反欺诈联防机制。

根据会议部署，各财产保险公司将充分用好“南通警保联动可视化平台”，充实各类源头信息，为公安机关搭建打防模型、精准研判预警提供数据支撑。“警保分中心”责任民警将联合各财产保险公司筛查可疑数据，研判相关风险，对查实的保险欺诈线索依法侦办，同步开展针对性防范预警。警保双方将进一步协同联动，充分发挥双方资源优势，健全完善会商机制，在情报交换、数据汇聚、政策协同、资源共享等方面联防联控，推动经济金融风险隐患的综合治理与防范化解。 记者顾凌

美元包裹被海关扣下？

女子执意汇款，民警跑7家银行劝阻

**你我同心
反诈同行**

晚报讯 “如果这个女子过来，千万别给她办业务！打110！”近日，崇川公安分局中央商务区警务工作站民警连跑7家银行，逐一叮嘱银行工作人员不要给一个四五十岁、瘦瘦的女子办理汇款业务。

8日下午，崇川公安分局中央商务区警务工作站民警接到110指令称，辖区一邮储银行内一名女客户要汇款4万多元，疑似遭遇诈骗。民警方伟接到报警后立刻赶往现场。女子告诉方伟，自己的一位“国外友人”给她寄了一个装有“美元”的包裹，但是被海关扣下了，需要缴纳4.5万元左右的滞纳金和邮费才能取走。方伟一听，明显有诈，可任凭怎么劝说，女子就是深信不疑。

见女子不听劝，民警只好与银行工作人员沟通，阻止女

子转账。女子见汇款无望便同意不再汇款，离开了银行。可经验丰富的方伟察觉，女子虽然口头答应不再汇款，但没有完全清醒，他担心女子到其他银行继续汇款，于是到周边银行逐一通报情况，希望他们发现女子后立即报警。就在跑到第7家银行时，民警发现了准备去汇款的女子。为了阻止女子继续汇款，也为让她彻底清醒，民警联系了她的女儿来到现场，配合一同劝阻。在大家的共同努力下，女子最终同意将证件和现金暂交女儿保管。

警方表示，海外包裹类诈骗主要分为三步：首先建立关系。骗子通过嘘寒问暖、无微不至的关心，博取你的好感。其次给予好处。在建立信任关系后，骗子会以爱心关怀、财产转移等理由，声称给你邮寄了高额外币或其他贵重物品。最后暴露目的。当你在等待包裹时，就会有自称快递、海关人员联系你，以缴纳邮递费等为由，发送收款码或银行卡，让你转账汇款。 记者张亮